

Секция «Внешняя политика стран Ближнего Востока и Центральной Азии»

Курдский вопрос как угроза внешней политики современной Турции

Научный руководитель – Чумаков Александр Николаевич

Юрченко Павел Сергеевич

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

E-mail: bretonz68@gmail.com

Современная внешняя политика Турции имеет широкий спектр направлений и вопросов, определяющие векторы её развития на региональном и глобальном уровнях. Региональное измерение затрагивает ряд серьёзных вопросов в областях Средиземноморья (отношения с Греческой Республикой, Республикой Кипр и Ливией), Закавказья (проблемные поля во взаимоотношении Армении и Азербайджана) и Передней Азии или Ближнего Востока (гражданская война в Сирии, палестинско-израильский конфликт и курдский вопрос).

Курдский вопрос является одним из наиболее важных для Турции. Причиной тому принято считать исторические предпосылки в связи с формированиями государств на территории Ближнего Востока после Первой Мировой Войны и подписанием соглашений, в частности Лозаннского мирного договора в 1923 году [1]. Курды, не имея достаточного влияния и единения, как например у арабского или турецкого населения, не смогли организовать собственную государственность и обрести суверенитет, из-за чего идеи создания курдской страны стали радикализироваться.

Деятельность курдских организаций на территории Турецкой Республики, которая берёт своё начало с XX века, с каждым годом приобретала националистический характер. С 1978 года курдский национализм, более известный как курдизм, стал идеологической основой для запрещенной в Турции организации – Рабочая партия Курдистана (сокр. РПК), основанной Абдуллой Оджаланом [2]. Турция видит угрозу во взаимодействии курдских группировок, которая может привести к оккупации территорий и образованию независимого Курдистана. Подобное событие побудит к усилению активности курдского населения в Сирии, Турции, Иране или Ираке, в государствах, где проживают большая часть курдов в регионе Ближнего Востока, и дальнейшему противодействию с их стороны.

Также стоит учитывать фактор того, что Соединенные Штаты Америки активно поддерживают курдские группировки в соседних странах через автономный регион Южный Курдистан в составе Республики Ирак, что вносит дестабилизацию в региональную безопасность, и приводит к ответным действиям в отношении курдских организаций.

Правительство Турецкой Республики на основе опасений и явной угрозы со стороны курдских формирований проводит военные операции, среди которых: «Щит Евфрата» (2016-2017), «Оливковая ветвь» (2018), «Источник мира» (2019) в Сирии; «Коготь-Орёл», «Коготь-Тигр» (2020), «Коготь-Орёл-2» (2021), «Коготь-Замок» (2022) в Ираке; и «Коготь-меч» (2022) на территории Сирийской Арабской Республики и Республики Ирак. Анкара обосновывает данные действия правом на индивидуальную или коллективную самооборону в соответствии статье 51 Устава Организации Объединенных Наций [3].

Курдский вопрос является серьёзной угрозой безопасности для Турции, которая на протяжении длительного времени выступает против создания независимого Курдистана. В течение многих лет Турция проводит военные операции против курдских группировок и боевиков как на своей территории, так и за ее пределами, и заявляет о непримиримом отношении к любым сепаратистским движениям с идеологией курдизма. Также Турция

критикует США и другие страны за оказание военной и политической поддержки курдам. В то же время, Турецкая Республика прилагает усилия для улучшения отношений с курдским населением на своей территории путем проведения экономических и культурных инициатив, направленных на интеграцию курдских общин в турецкое общество и снижение внутренней угрозы. Тем не менее, конфликтная ситуация, связанная с курдским вопросом, до сих пор остается актуальной.

Решение курдского вопроса мирными средствами на данный момент является маловероятным. Самоопределение курдского народа вызывает опасения в Ираке, Иране, Сирии и Турции, которые видят угрозу в распространении курдского национализма и потери территориальной целостности. Также конфликтная ситуация может способствовать ещё большей радикализации и появлению террористических организаций. Исторические конфликты и политика государств в отношении курдов приводили к формированию идеологических групп, которые прибегали к насилию и террористическим актам для достижения своих целей.

Источники и литература

- 1) Лозаннский договор (1923 г.) [Электронный ресурс] // Новый дипломатический словарь [сайт]. URL: <http://diplomaticdictionary.com/dictionary/лозаннский-договор-1923-г/> (дата обращения: 01.02.2024).
- 2) Лебский, М. А. Эволюция Рабочей партии Курдистана. От партии-авангарда - к политической конфедерации / М. А. Лебский // Свободная мысль. – 2021. – №1(1685). – с. 55-64.
- 3) Устав Организации Объединенных Наций, подписанный 26 июня 1945 года: Глава VII: Действия в отношении угрозы миру, нарушений мира и актов агрессии [Электронный ресурс]. URL: <https://www.un.org/ru/about-us/un-charter/chapter-7> (дата обращения: 01.02.2024).